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A Gondviselés mosolya 
Joó Csaba, Biatorbágy (csaba@cynara.hu) 

 

Korábbi levéltári vizsgálódásaim közben egy érdekes levél akadt a kezembe! Az írója Zrínyi Ilo-

na volt a munkácsi várból. Pár soros levél, bevallom sokat nem törődtem vele, de mint érdekességet 

gyorsan lefotóztam, s aztán - elfelejtettem az egészet! 

Vannak dolgok, amiket rendre hanyagolok, s így volt ez a képek átnézésével, letöltésével is. 

Amikor végre elővettem, akkor jött a megvilágosodás, hiszen ő II. Rákóczi Ferenc édesanyja - vajh mi 

köze lehetett családomhoz? 

 

A levél így szólt: 

 

Generosa Domina 

Nobis honoranda. 

 

Kegyelmed levelét, mind a hirekrül valo tudosétásával egygyütt böcsülettel vettük; ezen hirek 

mégh minállunk Uyságul voltanak, mivel annak előtte nem hallottuk vólt, ezen hireket. De reliquo 

kévánnyuk Isten Kegyelmedet Szerencsés jó egésségben éltesse. Datum 

in Arce Munkács die 11. Julii Anno Domini 1678. 

 

Generosae Dominationis vestrae 

 

Im orvosságotis 

kültünk Kegyelmednek. 

Benevola etc.                                

 

                                                                                                              Helena Zriny mp. 

 

A levélhez sokat nem lehet hozzátenni, bár a nyelvünk azóta némileg változott, de érthető. A 

megszólítás: Nagyra becsült Nemzetes Asszonyunk Örültünk Kegyelmed levelének, melyben általunk 

ismeretlen híreket kaptunk! Kívánjuk, hogy Kegyelmedet az Isten szerencsés jó egészségben (éltes-

se) tartsa meg!  

A dátum ismert formula: az Úr 1678 évében… 

Utóirat: levelünkkel együtt orvosságot is küldtünk! 

Nemzetes Asszonyságtoknak jóakarója, stb. 

        Helena Zrínyi sk. 
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Zrínyi Ilona ismert leveleit már jóval korábban feldolgozták s így a keresés folytatódott s csak-

hamar kiderült, hogy a levél nem található sehol, valószínű ismeretlen. A kútfők még azt is jelezték, 

hogy több levelét ismerjük, amelyeket, - ma úgy mondanánk - csak „látott” az íródeáknál s helyette 

más írta alá. Most nem kellett sok vizsgálat annak a megállapításához, hogy minden valószínűség 

szerint eredeti levélről van szó. 

 

A levél válasz volt egy korábbi levélre, amely hírekről tudósított. Érdemes lenne utánanézni, 

hátha megvan valahol az eredeti levél is. Zrínyi Ilona ekkor már két éve özvegy, 35 éves múlt, két 

kisgyermekkel, a hatéves Juliannával s kétéves Ferenccel.  

A levélből családi kapcsolat nem derült ki. Mikor visszamentem, megnézni, hátha a hátlapján ta-

lálok valami címzést, jött a meglepetés! A címzett:  

 

Generosae Dominae Sophiae Sulyok 

      Generosi quondam Domini Martini 

      Mező etc. Relictae Viduae, et. Dominae 

                              Nobis Honorandae  

 

A név ismerős volt: simai Mező Mártonné lekcsei Sulyok Zsófia. Mező Mártonról tudjuk, hogy Lipót 

császár katonája, hadnagya - egy időben Munkácson is szolgált. A Sulyok család sem ismeretlen: a 

Délvidékről, Bács megyéből valószínűleg a török elől költözött fel a környékre. Zsófia apja, György 

szintén katona volt. A család korábban pécsi püspököt is adott – igaz, ő a mohácsi csatamezőn vesz-

tette életét. A levélben említett orvosságküldés a kapcsolat miértjére adott válasz is lehet. A két csa-

lád, a Zrínyi és a Sulyok család korábban már ismerhette egymást. Beregben meg a közelben laktak. 

Zsófia is hasonló korú, 1640 táján született, gyermekeik is hasonló korúak lehettek. A levélnek van 

mának szóló üzenete is: akkor még csak a Gondviselés tudhatta, hogy alig egy év múlva az özvegy 

újra férjhez megy, hogy ősanyám lehessen! Ekkor éreztem a Gondviselés mosolyát! 

A levél egyébként külföldi magángyűjtemény része. Kölcsönösség alapján a diszkréció megőr-

zésével közölhetem. 




